

(2015年11月20日)

习近平

党党员。在长达60年的革命生涯中,从苏区的“红小鬼”到党和国家领导人,从冲锋陷阵的革命战士到改革开放的开拓者,他为中华民族独立和解放、为社会主义革命和建设、为中国特色社会主义探索和开创建立了不朽功勋。

100年前,胡耀邦同志出生在湖南省浏阳县。那个时代的中国,风雨如晦,国运飘摇。为了挽救民族危亡,中国人民和无数仁人志士顽强奋斗,上下求索。少年时代,胡耀邦同志就关心国家和民族前途命运,立志寻求救国救民的真理。大革命失败后,我们党领导的革命斗争进入艰难时期,胡耀邦同志依然投身革命,在革命根据地从事青少年工作。他树立起坚定的共产主义信仰,为革命根据地建设特别是青年团建设做了大量工作,成长为一名坚定的革命战士。

胡耀邦同志参加了二万五千里长征,艰苦卓绝的革命斗争磨炼了他的革命意志。到达陕北后,他领导的“扩红”、“筹款”等各项工作成绩显著,受到毛泽东同志称赞。他曾担任中央军委总政治部组织部副部长、部长,为加强人民军队政治思想建设和组织建设作出了贡献。解放战争时期,他战斗在第一线,率部转战华北和西北地区,参加领导了张家口、石家庄、太原、宝鸡等战役。他为抗日战争和解放战争胜利发挥了重要作用。

新中国成立后,胡耀邦同志率部进军大西南,在肃清残余反动势力的同时,积极推动建立和巩固新生人民政权。他在担任中共川北区党委书记、行署主任、军区政委期间,创造性地贯彻执行党的路线方针政策,领导进行土地改革、开展剿匪反霸斗争、稳定社会秩序、恢复和发展工农业生产,迅速打开了工作局面。邓小平同志曾评价这个时期的胡耀邦同志在川北的工作是搞得好的,“有主见,不盲从”。

(下转第2版)

中共中央举行纪念胡耀邦同志诞辰100周年座谈会

习近平发表重要讲话 李克强张德江俞正声王岐山张高丽出席 刘云山主持

新华社北京11月20日电 (记者霍小光 张晓松)中共中央20日上午在人民大会堂举行座谈会,纪念胡耀邦同志诞辰100周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话强调,一切伟大的成就都是接续奋斗、接力探索的结果,一切伟大的事业都需要在承前启后、继往开来中推进。我们要团结一心,锐意进取,努力创造无愧于时代、无愧于人民、无愧于先辈的新业绩。这是我们对老一辈革命家的最好纪念。

中共中央政治局常委李克强、张德江、俞正声、王岐山、张高丽出席座谈会,中共中央政治局常委刘云山主持座谈会。

习近平在讲话中回顾了胡耀邦同志一生的丰功伟绩,总结了胡耀邦同志为我国革命、建设、改革作出的卓越贡献,强调胡耀邦同志是久经考验的忠诚的共产主义战士,伟大的无产阶级革命家、政治家,我军杰出的政治工作者,长期担任党的重要领导职务的卓越领导人,为中华民族独立和解放、为社会主义革命和建设、为中国特色社会主义探索和开创建立了不朽功勋。

习近平指出,胡耀邦同志把自己的一生献给了党和人民。他的一生,是光辉的一生,战斗的一生。在为党和人民事业的不懈奋斗中,他夙夜在公,呕心沥血,鞠躬尽瘁,死而后已,书写了无愧于共产党员称号的人生。

习近平强调,我们纪念胡耀邦同志,就是要学习他坚守信仰、献身理想的高尚品格。胡耀邦同志认为,理想是我们这个国家和民族的一个非常重要的精神支柱,我们的最高理想是共产主义,一定要讲基本原则、基本精神,不能离开这个最终目标。打铁还需自身硬,硬就硬在我们共产党人有着坚定的理想信念。全党同志要坚定理想信念,增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,真正做到虔诚而执着、至信而深厚。我们纪念胡耀邦同志,就是要学习他心在人民、利归天下的为民情怀。全党同志要时刻把人民的安危冷暖放在心上,把中央的要求与人民的期待紧密结合起来,出实招、办实事、求实效,把心思和精力都用在为群众谋利益、谋福祉上,不断让人民群众得到实实在在的好处。

习近平指出,我们纪念胡耀邦同志,就是要学习他实事求是、勇于开拓的探索精神。胡耀邦同志强调共产党员要靠实事求是是吃饭,不要靠别的什么吃饭,靠别的东西吃饭终究要上当吃亏。全党同志要坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,在实践中认识真理、把握规律,用发展着的马克思主义指导新的实践,用新的实践丰富和发展马克思主义,努力开创事业发展新局面、马克思主义发展新境界。我们纪念胡耀邦同志,就是要学习他求真务实、敢于担当的优秀品质。面对当前改革发展稳定遇到的新形势新情况新问题,全党同志要有所作为、有所进步,就要敢于较真碰硬、敢于直面困难,自觉把使命放在心上、把责任扛在肩上,努力在协调推进“四个全面”战略布局中取得新的更大的成绩。



11月20日,中共中央在北京人民大会堂举行纪念胡耀邦同志诞辰100周年座谈会。习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等出席座谈会。

新华社记者 兰红光 摄

习近平强调,我们纪念胡耀邦同志,就是要学习他公道正派、廉洁自律的崇高风范。公道正派才能出清风正气,廉洁自律才能塑良好形象。党风和社会风气的根本好转,良好政治生态的营造,要靠全党上下不懈努力。全党同志要严守清正廉洁的政治本色,以良好党风带动政风民风,用实实在在的行动赢得人民群众信任和拥护,从而凝聚起推动党和人民事业不断从胜利走向胜利的强大力量。(讲话全文另发)

刘云山在主持会议时说,习近平总书记重要讲话全面回顾了胡耀邦同志光辉、战斗的一生,高度评价了胡耀邦同志在中国革命、建设、改革事业中建立的不朽功勋,对学习胡耀邦同志的革命精神和崇高风范提出要求。讲话对于激励全党全国各族人民团结一心、锐意进取,深入推进中国特色社会主义伟大事业,具有重要指导意义,

要认真学习领会、很好贯彻落实。我们要紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围,认真落实党中央决策部署,为实现“十三五”发展宏伟蓝图、夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利作出新贡献。

座谈会上,中央组织部常务副部长陈希、中央党校常务副校长何毅亭、中央党史研究室主任曲青山、共青团中央书记处第一书记秦宜智、湖南省委书记徐守盛先后发言。

部分中共中央政治局委员、中央书记处书记,中央党政军群有关部门,湖南省负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责同志和无党派人士代表,胡耀邦同志亲属、生前友好、原身边工作人员和家乡代表等出席了座谈会。

会要从贯彻落实党的十八届五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神的高度,充分认识当前解决工资拖欠问题的重要性,加大工作力度、创新工作举措,积极履行维权职责。要立足主业、聚焦发力,积极参与农民工工资支付情况专项检查工作,加强举报投诉接待力量和法律援助服务工作,依法依程序处理工资拖欠问题。要把工资清欠工作作为送温暖活动的重要内容,深入一线了解和反映职工的合理诉求,为困难农民工及时给予救助。他强调,要在推动完善国家的工资支付保障制度、建立健全欠薪报告制度和健全工会劳动法律监督制度上下功夫,确保广大农民工按时足额拿到劳动报酬。

据悉,今年各级工会将把送温暖活动的走访慰问和欠薪排查结合起来,深入农民工集中的行业和区域,及时发现欠薪隐患,并把因工资被拖欠出现暂时性生活困难的农民工纳入工会帮扶范围。同时,继续发挥工会帮扶中心、法律援助中心和“12351”职工维权热线的作用,确保职工投诉举报渠道畅通。

本报记者 康劲

未来3天,可能出现轻度污染天气——这是11月12日晚兰州市大气污染综治办发布的预警。

入冬以来,在华北、东北等地区雾霾肆虐的严峻形势下,如此“轻度污染”的预警谁会留意?然而,一个3天过去、两个3天过去,连“轻度污染”都没有出现。

兰州曾被世界卫生组织列为中国空气污染最严重的城市之一,而2014年面对10年来最大强度外来沙尘天气的影响,城市月度和年度排名不仅退出全国空气重污染十大城市行列,还跃升为全国“治污样板城市”之一。国家环保部近日下发文件,再度向全国推荐兰州的治污经验。

他们的经验,也许可以从近日开出的一张“罚单”看出端倪——城关区、西固区、七里河区3名网格员因擅自离岗等问题受到处理,相关街道负责人

及值班领导受通报批评。

作为一个为应对雾霾而将城区划分为1482个网格(楼院、小区)的城市,网格员在兰州可谓无处不在。与此相应的是,层层重罚换来了蔚蓝天空。

“干网格员责任大、处罚狠”

当地环保部门分析,兰州的大气污染属于“生成型”污染,呈混合型特征。其中,工业废气大约占污染物排放总量的50%,扬尘约占20%,机动车尾气约占17%,低空生活污染约占13%。

兰州的城区被划为49个一级网格,338个二级网格,1482个三级网格。一级网格由市级领导包抓,二级网格由市级部门包抓,三级网格由县级干部包抓。每块网格均执行严格的督查考核机制。

“干网格员责任大、处罚狠。”张丹是兰州市西固区四季青社区的一名网格员,因为在巡查中提前回家,受到了“扣除本人冬防奖励,责令作出深刻检

查”的处罚。

和张丹同一批受到处罚的还有皋兰路街道周家庄社区网格员邓刚和钱颖春,两人因为对潜在污染源“认识含糊”,被处以“罚款200元,写出深刻检查”。

“不对书记、镇长通报批评,我们就

会被通报”

类似的处罚,往往过于苛刻。

大气污染综治办人员巡查至彭家坪镇富润家园时,发现一建筑工地食堂燃用木柴烧火做饭,随后巡查人员通知镇长及党委书记安排人员进行处理。

事后,彭家坪镇党委书记肖矛、镇长程富贵因对辖区网格排查不力,由七里河区纪委进行了通报批评。“不对书记、镇长通报批评,我们就会被通报。”大气污染综治办的工作人员这样感叹。(下转第2版)

层层重罚换来蔚蓝天空

——兰州治霾“网格战术”揭秘

本报记者 康劲

未来3天,可能出现轻度污染天气——这是11月12日晚兰州市大气污染综治办发布的预警。

入冬以来,在华北、东北等地区雾霾肆虐的严峻形势下,如此“轻度污染”的预警谁会留意?然而,一个3天过去、两个3天过去,连“轻度污染”都没有出现。

兰州曾被世界卫生组织列为中国空气污染最严重的城市之一,而2014年面对10年来最大强度外来沙尘天气的影响,城市月度和年度排名不仅退出全国空气重污染十大城市行列,还跃升为全国“治污样板城市”之一。国家环保部近日下发文件,再度向全国推荐兰州的治污经验。

他们的经验,也许可以从近日开出的一张“罚单”看出端倪——城关区、西固区、七里河区3名网格员因擅自离岗等问题受到处理,相关街道负责人

及值班领导受通报批评。

和张丹同一批受到处罚的还有皋兰路街道周家庄社区网格员邓刚和钱颖春,两人因为对潜在污染源“认识含糊”,被处以“罚款200元,写出深刻检查”。

“不对书记、镇长通报批评,我们就

会被通报”

类似的处罚,往往过于苛刻。

大气污染综治办人员巡查至彭家坪镇富润家园时,发现一建筑工地食堂燃用木柴烧火做饭,随后巡查人员通知镇长及党委书记安排人员进行处理。

事后,彭家坪镇党委书记肖矛、镇长程富贵因对辖区网格排查不力,由七里河区纪委进行了通报批评。“不对书记、镇长通报批评,我们就会被通报。”大气污染综治办的工作人员这样感叹。(下转第2版)

美丽小镇开街

11月16日,浙江临安太湖源镇“红叶指南”特色小镇全新亮相。墙黑瓦、碧水蓝天、红枫银杏,独特的自然风景吸引了众多摄影爱好者。作为浙江省打造“特色小镇”的重点项目,今年指南村进行了全新改造,所有配电网统一入地改造,还原了古村落的别致韵味。在未来3~5年建成一个集“红叶摄影采风、民宿风情体验、禅修国学深造、七彩梯田观光”的特色生态小镇,是该村的愿景。

金凯华